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Jahrbuch, 17, 1986) şi G. Vekony. Articolul Transilvania este scris de Benk6 Elek, 
prezentând succint istoria şi problematica cercetării acestui teritoriu din secolele IX-XIV. 
Pe lângă articolele care tratează aşezările transilvane mai importante, sunt demne de 
menţionat acelea care se ocupă cu secuii, saşii sau cu anumite zone din Transilvania cum ar 
fi Ţara Bârsei. Pentru cercetătorii români pot fi interesante articolele: Ţara Românească; 
Moldova; Legături româno-maghiare şi Românii. 

Autorii articolelor sunt cei mai buni cunoscători ai temei respective, fiind clară 
intenţia editorilor de a atinge un nivel ştiinţific cât mai ridicat. Temele mai intens cercetate 
au fost împărţite în mai multe articole, iar cele care au fost neglijate sau astăzi nu mai au 
referent sunt alcătuite pe baza bibliografiei. Desigur, diferenţa nivelelor de cercetare a 
anumitor teme, precum şi colaborarea unui mare număr de autori face ca imaginea obţinută 
să fie eterogenă. Însă este atins scopul principal al lexiconului: prezentarea cât mai fidelă a 
nivelului actual al cercetării, oferind un punct de plecare pentru investigaţii ulterioare. 
Acest fapt este înlesnit de prezentarea unei bibliografii minime la sfârşitul articolelor. 

Desigur, un dicţionar de asemenea proporţii nu poate satisface toate pretenţiile dar 
cu siguranţă el se constituie într-un foarte util instrument de lucru, recomandat celor 
interesaţi în istoria medievală a Transilvaniei. 

Szocs Peter Levente 

Adrian Andrei Rusu, Ctitori şi biserici din Ţara Haţegului până la 1700, Satu Mare, 
Editura Muzeului Sătmărean, 1997, 386 p. + 16 pi. 

Reputatul istoric medievist Adrian Andrei Rusu a dat la iveală recent o lucrare 
aşteptată şi anunţată indirect de câţiva ani, graţie seriei bogate de studii parţiale dedicate 
ternei. Ţara Haţegului a intrat în atenţia cercetării sistematice - după unele timide strădanii 
de secol XIX şi interbelice - abia prin eforturile întreprinse de Radu Popa şi de elevii săi, 
începând cu anii '70 ai secolului nostru. În urma acestor cercetări a rezultat o monografie 
de excepţie - ca şi cea dedicată Maramureşului - şi care tratează global chestiunile zonei în 
secolele XIII-XIV, cu uşoare reverberaţii până spre 1450. Însă cercetările complexe 
întreprinse în ultimele 2 decenii au dovedit că abordarea globală, în monografii vaste, a 
regiunii după veacul XV devine anevoioasă, chiar imposibilă, pe măsura înmulţirii surselor. 
Istoricul A. A. Rusu a înţeles între primii că este nevoie, încă o lungă perioadă de timp, de 
abordări parţiale, de rezolvarea unor chestiuni speciale pentru a lămuri trecutul uneia dintre 
cele mai reprezentative nuclee de viaţă românească din Evul Mediu. În această viziune se 
înscrie tratarea exhaustivă - în limitele cunoştinţelor de acum - a vieţii religioase şi 

bisericeşti din această regiune bine delimitată, până la 1700. 
Lucrarea, în afara părţilor introductive şi de încheiere şi a bogatelor anexe, 

cuprinde două secţiuni importante, anume Ctitorii şi Bisericile. Secţiunea dedicată ctitorilor 
tratează în primul rând problema elitei româneşti haţegane, îi relevă vechile origini 
cneziale, subliniază procesul transformării cnezimii în nobilime, statutul acestei nobilimi şi 
integrarea sa în structurile oficiale ale regatului. Multe pagini sunt dedicate aici istorici 
religioase a acestei elite, integral ortodoxe la început, influenţa şi presiunea catolicismului, 
înfiinţarea comunităţilor catolice de "oaspeţi" spre finalul secolului XIII, politica regelui 
Ludovic I, impactul avansării şi al atacurilor otomane, rolul conciliului de la Ferrara
Florenţa, franciscanii, onomastica şi confesiunea, Reforma şi penetraţia sa în variantă 
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calvină până la debutul regimului austriac în Transilvania. Autorul este preocupat şi de 
dreptul de ctitorire, de funcţionarea practică a sa pri.1 ridicarea şi înnoirea sau dăruirea 
bisericilor, de raportul dintre confesiunea ctitorului şi a enoriaşilor, de tablouri votive şi 
pisanii, de ierarhia bisericii locale, de la preoţi şi protopopi până la episcopi şi de sinteza 
culturală realizată în regiune. Secţiunea a II-a este mai concretă, deoarece trece în revistă 
bisericile, adică sihăstriile, mănăstirile şi bisericile de mir, în total peste 60 de monumente. 
Ele au fost cercetate în mod complex, de la documentul de arhivă şi de la istoriografie, până 
la arhitectură, pictură, istoria artei şi mai ales, arheologie. Repertoriul bisericilor vechi se dă 
pe sate, după un tipic anume: aşezarea satului, aşezarea bisericii (bisericilor), descrierea 
planimetrică şi ca dimensiuni, ctitorul, fondarea, preoţii, genealogia familiei sau familiilor 
nobiliare din zonă etc. De câte ori este posibil, micromonografiile sunt însoţite de desene, 
planuri, hărţi, facsimile după documente, tabele genealogice, texte din pisanii, fotografii de 
monumente, fresce, portaluri. 

În final, autorul s-a îngrijit de publicarea în anexe a unei liste a tabelelor 
genealogice cuprinse în lucrare, a listei ilustraţiilor, a bibliografiei, a indicelui de nume şi a 
unui rezumat german, extrem de util pentru receptarea mai largă a lucrării. 

Materialul faptic pe care l-a prelucrat autorul se bazează în măsură covârşitoare pe 
cercetări proprii de paleografie şi diplomatică latină medievală, începute încă de la sfârşitul 
anilor '70. Din aceste cercetări efectuate împreună cu doi colegi a rezultat un important 
corpus de documente haţegane de secol XV, din care primul volum a fost publicat în 1989. 
În paralel cu această muncă de documentare pe temeiul izvoarelor scrise, dl. Rusu a 
desfăşurat un intens efort de cercetare arheologică la cetatea Haţegului şi în satele şi 

locurile din jur, la Galaţi, Colţi, Baru, Prislop, Răchitova, Cerna, Vad, Nălaţi, Sălaşu de 
Sus, Mălăieşti etc. Îmbinarea rezultatelor obţinute pe calea izvoarelor documentare şi în 
parte narative cu cele reieşite din arheologia medievală l-au condus pe autor la încheieri 
deosebite, originale, la concluzii adesea surprinzătoare. Natural, tratarea ctitorilor şi a 
bisericilor din Ţara Haţegului reprezintă aspecte concrete, la prima vedere pozitiviste, 
palpabile, cum se mai făcuseră şi în relaţie cu alte regiuni, "ţări" ale spaţiului românesc. 
Însă în lucrarea de faţă nu este vorba doar de un repertoriu de biserici şi mănăstiri şi de o 
listă de familii sau tabele genealogice. Se află aici un tablou al spiritualităţii româneşti 

medievale dintr-o zonă bine delimitată a Transilvaniei, zonă care şi-a trăit specificul său 
etnic prin câteva componente de bază, aflate mereu în corelaţie sau în interferenţă cu alte 
spiri.tualităţi. Autorul vorbeşte despre un "model haţegan" de evoluţie etno-confesională a 
elitelor româneşti şi .consideră că cele mai rezistente mărturii ale acestui "model" sunt 
bisericile. Ele cumulează aproape întreaga cultură medievală şi evident cele mai vechi 
dintre cele româneşti s-au păstrat cel mai bine în acest colţ sud-vestic al Transilvaniei, 
despre care Haşdeu credea că este un nucleu de conservare a daco-romanităţii şi apoi al 
românităţii şi unde s-au aflat capitala lui Decebal şi apoi a Daciei romane. Această 

statornicie nu poate să fie pur întâmplătoare. Şi, de fapt, izvoarele istorice mărturisesc 
legătura strânsă dintre antichitate şi lumea medievală în Haţeg. 

Autorul a sesizat aceste rădăcini şi corelaţii din interiorul societăţii româneşti în 

lucrarea de faţă şi în multe din studiile sale parţiale, dar nu s-a ferit să studieze influenţele şi 

interferenţele. Grupurile etnice, populaţiile, popoarele, naţiunile, ca şi indivizii, nu trăiesc şi 

nu pot trăi în izolare. Iar Transilvania este prin excelenţă exemplul unor interferenţe etnice 

şi confesionale. Autorul le-a studiat aici prin prisma "modelului haţegan", care s-a mişcat 

mereu între identitate şi influenţă, între tradiţia internă şi înnoirea venită din afară, fără să-şi 
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piardă vreodată esenţa sa românească. Lucrarea dovedeşte că această trăire a identităţii prin 
alteritate a fost până la urmă benefică, fortificând cocietatea locală. Ortodoxia s-a 
confruntat cu catolicismul şi cu calvinismul. Stilul arhitectonic local de sorginte bizantină s
a calchiat şi pe modele occidentale, cnezii s-au înnobilat în mare măsură şi au purtat nume 
cu dublă rezonanţă, preoţii au scris în slavonă, dar şi în latină, sau maghiară şi română. 
Despre toate acestea vorbeşte cu multă ştiinţă autorul şi atrage atenţia, uneori direct, cu 
înverşunare, alteori printre rânduri că "istoria unică şi unitară", predicată de unii altă dată, 
era de domeniul mitului şi al "comenzii sociale". Este evident că regimul comunist 
impusese, mai ales în anumite perioade o viziune artificială asupra trecutului, inclusiv a 
celui medieval şi exagerase idea unităţii cu orice preţ. Fireşte, aceste exagerări erau vizibile 
şi sunau a slogan, având pentru unii rezultat invers decât cel dorit de iniţiatori. Dl. Rusu 
demonstrează prin această cercetare pertinentă că analiza corectă a tuturor aspectelor, de la 
adaptarea cnezimii române la modelul adus de statul ungar până la primirea calvinismului 
de către unii haţegani, de la repudierea unor clişee, până la lansarea unor îndrăzneţe ipoteze, 
nu face decât să sublinieze perenitatea civilaţiei româneşti în Haţeg, din finalul etnogenezei 
până la 1700, când domnia sa îşi încheie investigaţiile. Lecţia lucrării este că identitatea şi 
perenitatea românilor nu au nevoie de exagerări pentru a fi evidenţiate, că ele ies la iveală 
de la sine, prin cercetări profesionale şi oneste. Natural, între ipotezele şi interpretările 

autorului - cum singur mărturiseşte - rămân unele care pretind confirmare, cercetări în 
plus, discuţii cu alţi specialişti, ceea ce este benefic pentru continuarea investigaţiei. Ne 
gândim la aspecte ca: raportul dintre arhitectura de lemn şi cea de piatră sau zid, momentul 
reluării construcţiilor religioase de piatră în evul mediu, caracterul diplomelor regale din 
1366 - dintre care una este în mod cert privilegiu "mare" sau solemn şi se referă la întreaga 
Transilvanie, raportul dintre confesiune, calitatea de nobil şi cea de demnitar sau slujbaş în 
statul ungar, calitatea de "regnicolari" a românilor medievali, conceptul de "oportunism" 
politic, social sau religios cu trimitere la elita haţegană şi nu numai etc. Oricât de complex 
am trata lucrurile şi oricât de mult ne-am feri de clişeele din trecut, studiul realităţii "aşa 
cum a fost" - cât este el omeneşte posibil - conduce la o concluzie susţinută deplin de 
lucrarea de faţă: "modelul haţegan" din perspectiva globalităţii este comparabil cu cel 
bănăţean şi maramureşean şi se încadrează în modelul românesc transilvănean, care, la 
rândul său, dincolo de statutul elitelor, este parte a modelului medieval românesc în 
ansamblu. 

Numai prin astfel de cercetări monografice regionale se poate însă reconstitui 
corect întregul şi, pentru reuşita unei astfel de tentative, studiile parţiale, pe zone istorice şi 
perioade distincte trebuie continuate şi încurajate în primul rând. Dl Rusu convinge în acest 
sens, printr-o lucrare alertă, scrisă atractiv, chiar şi pentru nespecialist, o lucrare în care 
datul sec al izvorului capătă viaţă şi în care ies deplin la lumină virtuţile arheologiei 
medievale pentru reconstituirea unor epoci. Nume consacrat de-acum cu mare succes în 
istoriografia românească, A.A. Rusu a beneficiat şi de concursul generos al Editurii 
Muzeului Sătmărean, căreia i se cuvin mulţumiri şi urări de a continua mecenatul început 
atât de promiţător pentru medievistică în 1997. 

Ioan-Aurel Pop 
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